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АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА ГІРАЦЫ

Актуальнасць тэмы дысертацыі. Ліквідацыя Рэчы Паепалітай пры 
падзелах 1772, 1793 i 1795 гг. стала эпахальнай з'явай у гісторыі
ўсходнееўрапейскіх народаў. Падзеі канца 18 ст. лаўтарыліся затым у ланцугу 
чарговых рэвізій геапалітычнага ландшафта Еўропы. Гэтыя ператасаванні 
заснавалі пэўныя традыцыі пры выбары саюзнікаў і арыентацыі ў сучасных 
інтэграйыйных працэсах. Пераход беларускіх зямель у склад Расійскай імперыі 
ў выніку падзелаў дагэтуль выклікае супярэчлівыя ацэнкі характара гэтага 
падпарадкавання. У навуцы існуюць наваг сйвярджэнні. што падзелы 18 ст. 
залажылі асновы суверэнітэта сучаснай Беларусі. Таму прадстаўляешіа важным 
аддзяліць фактычную прыроду падзелаў-далучэння ад іх розных 
налластаванняў, а тым больш штучных інтэрпрзгацый.

Сувязь працы з буіінымі навуковымі праірамамі і тэмамі. 
Дысертацыя з'яўляецца ініцыятыўнай працай аўтара. Яна выканана ў рамках 
калектыўнай тэмы аддзела гісторыі Беларусі 13-18 стст. НАН Беларусі па 
праблеме ‘ Вялікае княства Літоўскае ў кантэксце еўрапейскай псторыі ХІІІ- 
ХУШ стст." (пастанова прэзідыума НАН Беларусі ад 5.07.2001 f. за Ха 94). У 
рамках дзяржаўнай праграмы фундаментальных даследаванняў на 2003-2005 
гг. за № 20021029 тэ.ма перааформлена ў назву "Даследаванне гісторыі, 
мастацтва, фальклору, этнакультурных традыцый Беларусі ў кантэксце 
славянскіх культур, еўрапейскай цывілізацыі. глабальнага развіцця i 
этнаканфесійных працэсаў у сучасным свейе (гісторыя і культура)".

Мэгы і заданы даследавання. Аўтар ставіў сваёй мэтай раскрыць 
палітычную абстаноўку і механізм паднарадкавання беларускіх зямель ВКЛ 
уладзе Расійскай імперыі ў ходзе трох падзелаў Рэчы Паспалітаіі Ііры 
вырашэнні названай праблемы сгавіліся наступныя заданы:
1. Акрэсліць стратэгічныя інтарэсы расійскай палітьікі ў Рэчы Паспаліган і

прасачыць матывы адступлення Расіі ад свайго дамінавання тут пры кожным
надзеле.

2. Вызначыць месйа беларускіх зямель ВКЛ у агульным кантэксце падзелаў
Рэчы Паспалітай і пад час падпарадкавання расійскім уладам.

3. Раскрыць пазіцыю шляхты ВКЛ у адносінах да гіадзелаў-далучэння ў свят.іе
дзейнасці сеймаў і сеймікаў.

4. Высветліць эфектыўнасць заканадаўчых і ўзброеных спроб шляхты ВКЛ
захаваць існуючы лад Рэчы Паспалітай і ўласнае становішча ў ім.

5. Вызначыць агульнае і спецыфічнае пры шкарпарацыі беларускіх зямель
ВКЛ у склад Расійскай імперыі пры кожным падзеле.

6. Акрэсліць прававы статус далучаных зямель > святле иершых
мерапрыемстваў новай х лады i даиь ім характарыстыку.

Аб’ект i прадмет даследавання. Даследуеица ўзаемасувязь падзелаў 
Рэчы Паспалітай з далучэннем беларускіх зямель у склад Расійскай імпсрыі



Прадметам працы з’яўляюцца сацыяльна-палітычныя праиэсы i з'явы 
на бсларускіх землях ВКЛ пры і\ чарговым уключэнні у імперыю па вышках 
кожи ага з падзелаў У цэнтр уваі і пастаўлены падзеі з часоў Сямігадоваіі вайны 
! да смерці імператрыцы Кацярыны II у 1796 г.

I іпогзза. У гістарыяграфп даўно прынята выводзіць заняпад і падзелы 
Рэчы Паспалітай з яе анархіі або згубнай ролі выбарнасці заканадаўчай і 
выканаўчай улады. Аднак дзяржава існавала да свайго канчатковага скону на 
аснове краевутольнага прынцыпа шляхецкай дзмакратыі - вольнага голасу 
(ліберу.м вета). які дазваляў зрываць сеймы і сеймікі. Значыць, гібель краімы 
трэба тлумачыць у рамках іншай канцэпцыі, больш алпавядаючай рэчаіснасйі. 
Такую канцэпцыю дысертант фармуліруе тэрмінам гегеманізм.

Метадалогія і метады даследавання. Пры распрацоўцы гзмы аўтар 
кіраваўся прынцыпамі гістарызму і аб'ектыўнасці. Метадычнай асновай работы 
абраны прынцыпы канкрэтна-гістарычнага і рознабаковага аналізу сукупнасаі 
фактараў з прыярыттгам лакумснтальных крыніц. Гісторыка-гснетычны і 
сістэмны метады ўжываліся пры абагульненнях, пры вызначэнні ўзаемасувязі і 
наступстваў падзей. Статыстычны метад ужываўся ў ілюстрацыйных мзтах.

Навуковая навізна і значнасць атрыманых вымікаў. Сукупнасцю 
сваіх доследаў аўтар упершыню ў гістарыяграфіі, у тым ліку айчыннай. 
прадстаўляе панараму канкрэтна-гістарычных абставін. рухаючых сіл і 
працздуру далучэння беларускіх зямель ВКЛ да Раеійскай імперыі ў ходзе і па 
выніках усіх падзелаў Рэчы Паспалітай. У прайы па-наватарску вызначаюцца 
месца беларускіх зямель у кантэксце скону Рэчы Паспалітай, суадносінь: паміж 
заканадаўчымі і ўзброенымі спробамі шляхты захавапь краіну, эвалюпыя 
сацыяльна-палітычных праграм сеймікаў шляхты ў святле яе адказнасш за 
гібель краіны, акрэсліваецца персанальнае кола і матывы здрадніцкіх паводзін 
арыстакратыі ВКЛ. абвяргаюцца як безпадстаўныя сцвярджзнні аб радыкалізме 
паўстання 1794 г. у ВКЛ і даецца новая трактоўка прычын часовага канфлікгу 
сярод яго кіраўнійтва. Таксама ўпершыню дысідэнцкае пытанне ў дыпламатыі 
Расіі звязваецца з вырашэннем у яго рэчышчы лесу уніятаў - сялян і 
раскрываецца эвалюцыя яго рзатізацыі. Упершыню даецда сістэмны аналіз 
псршых мсрапрыемстваў нарекай Расіі на набытых ёю землях па выніках 
кожнага падзелу. Упершыню дэманструецца сукупнасць фактараў усталявання 
мяжы аселасці яўрэяў і адносшы да іх урада ставяцца ў прамую сувязь з 
асобным тэрытарыяльна-прававым статусам далучаных зямель.

Даследаванне пабудавана пераважна на малавядомых і ўпершыню 
ўводзімых у навуковае карыстанне архіўных матэрыялах, якія дазваляюць 
аўтару карэкціраваць існуючыя ў літаратуры фундаментальныя палажэнні па 
разглядаемых пытаннях. 3 улікам гэтага аўтар прапануе замяніць нелагічпую 
канцзпцыю анархіі пры тлумачэнні гібелі Рэчы Паспалітай гегеманізмам або 
спляценнем прагі да гегемоніі ў Рэчы Паспалітай пэўных магнаакіх колаў і 
Расіі.

Практычная значнасць атрыманых вынікаў ужо ўвасобідаея ў 
выкарыстанні іх іншымі даследчыкамі і папулярызатарамі мінулага Айчыны 
(зборнікі серыі "Памяць”; П.Г.Чыгрынаў. “Очерки истории Беларуси». Мн..
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2000; Г.Сагановіч. «Нарыс гісторыі Беларуси» Мн., 2001; Д.Клиер «Россия 
собирает своих евреев», М. - Иерусалим, 2000; зборнік «История могнлевското 
еврейства. Документы и люди». Мн., 2002). Прынцыповыя моманты 
дасягнутага адлюсграваны на картах «Нацыянальнага атласа Беларусі» (Мн.. 
2002 С. 270-272). Апублікаваныя праиы аўтара дапамогупь у выкладанні 
аднаго з паваротных перыядаў айчыннай гісгорыі, якім сіала змена дзяржаўнай 
прыналежнасці беларусаў.

Асноўныя палажэнні лысертацыі, якія выносяцца на абарону;
1. Дактрына аб анархіі Рэчы Паспалітай нелагічна тлумачыць гібель 

гэтай дзяржавы. Неправамернасць каннэпцыі лаказваенна функцыянаваннем 
сеймаў і сеймікаў без зрыву іх славутым адзінагалоссем пад час саміх падзелаў.

Да ліквідацыі Рэчы Гіаспалітай разам з ВКЛ прывяла сукупнасць мрычын, 
якія можна аб’яднаць тэрмінам гегеманізм, тэта значыць спалучэннем барацьбы 
за гегемонію ў краіне пэўных магнацкіх колаў з такой жа прагай дамінавання 
тут Расіі.

2. Страттгіяй расійскай палітыкі ў Рэчы Пасгіалітай з часу Сямігадовай 
вайны было замацаванне і падтрыманне тут свайго выключната дамінавання 
пад зачэпкай абароны ахвяр рэлігійнай дыскры.мінацыі і прымірзння 
варагуючых магнацкіх кланаў у іх уласнай барацьбе за лідэрства ў рэспубліцы.

Стрыжнем дысідэнцкай справы з'яўлялася ўраўноўванне прыгонных 
сялян-уніятаў разам з іншымі вернікамі ў гра.мадскіх правах, чаго аднолькава 
пабаяліся ажыццявіць х лады Рэчы Паспалітай і Расп.

3. Вузасць сацыяльнай апоры прымушата Расію тасаваць колы сяброў 
і зброяй надтрымліваць сваю апеку існуючага ладу. Бясплённасць такой 
палітыкі ў сваю чаргу прымусіла Расію паслядоўна адмовіцна ад аховы 
тэрытарыяльнай цэласнасці рэспублікі.

4. Манархія Расіі нясе галоўную адказнасць да расчляненне Рэчы 
Паспалітай разам з арыстакратьіяй рэспублікі. Канкрэтна працэдура падзелаў 
ажыццяўлялася паэтапна:

- натаемная змова з зацікаўлены.мі дзяржавамі для прадухілення 
ўзасмнай вайны;

- сакрэтныя дамоўленасці з шляхецкай элітай адносна ўзаемны.х 
абавязацсльстваў;

- прэвентыўнае ўвядзенне акупацыйных войскаў для вынішчэння 
ўзброената супраціўлення;

- фарміраванне лаяльных шляхецкіх канфедэрацый з сартыроўкай і.х 
удзельнікаў на сяброў і ворагаў;

- скліканне сеймаў і сеймікаў над вузлом канфедэрацый для атрымання 
падтрьімкі шляхецкіх мае;

- вылучэнне пал дыктатам зброі і большасйі галасоў упаўнаважанай 
дэлегацыі для ўхвалення ўмоў падзелу;

- закулісныя перамовы з сеймавай дэлетацыяй пад абяцанне паслам 
самастойна ўладкаваць будову рэштак рэспублікі;
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- урачыетая лептымацыя падзелу для пераканання у
справядлівасці падзсі з прысягай на новае падданства жыхароу 
далучаных зямель у гэтых жа прапагандысцкіх мэтах.

5. Прарасійскую парты ю сярод шляхты ВКЛ фарміраваді 
неманалітныя арыстакрагычныя колы, зацікаўленыя ў нязменнасці існуючаі а 
лада, у карысиях ад кватэравання расійскіх войскаў і іх дапа.могу ў перамозе 
санернікаў.

Шляхта ўсведамляла ВКЛ у якает правінцыі або неад'емнай часгкі 
адзінай рэспублікі без спроб адасаблення княства ў якасці суверэннай 
дзяржавы. Часовыя канклікты яе з Каронай не нрычыніліся да скону супольнай 
дзяржавы.

Шансы для самадзяржаўнага развіцця рэспублікі пад час Нарекай 
канфедэрацыі і заканадаўчага рэфармавання яе ў 1776-1792 г. былі правалены 
ўнутрышляхецкім расколам і спекуляцыяй унутраных і знешніх кансерватараў 
на саслоўна-каставых прымхах усяс шляхты.

6. Паустанне 1794 г. у ВКЛ не мела рысаў нацыянальна-беларускага 
вызваленчага руху i яно радыкальна не адрознівалася ад скаардынаваных 
дзеянняў з паплечнікамі ў Кароне. Яго радыкальны імідж створаны павешаннем 
гетмана Ш.Касакоускага, а не прапагандысцкімі лозунгамі.

7. Імперская Расія далучала да сябе загадзя акупіраваныя землі ВКЛ 
без абгрунтавання гюторыка-дакументадьных правоў спадкаемства. Між іншым 
гэта абумоўлена няўдачай добраахвотнай канверсіі ўніятаў у праваслаўе для 
доказу правоў на далучаныя землі.

Пры першым падзеле расінская дыпла.матыя кіравалася атрыманнем 
зямель у кошт кампенсацыі за безвыніковыя траты на падтрыманне свайго 
выключнага уплыву. На другі падзел Расію штурхала пагроза ад 
некантралюемых змен у рэспубліцы. Апошні падзел быў выкананы шляхам 
адкрытай збройнай агртеіі.

8 Кожнае далучэнне адарваных зямель пачыналася з уніфікацыі 
кіравання, укаранення вярхоўнай юрысдыкцыі, селектыўнага секвестру і 
канфіскацый уладанняў і сартыроўкі шляхты на аснове рэвізскага цліза, 
захавання існуючай саслоўнай структуры, замены спаборніцкай сістзмы 
с\ даводства на прыказную.

Больш рашуча русіфікацыйны характар сваіх мерапрыемстваў царызм 
прадэманстраваў на тзрыторыі першага падзелу у выглядзе Генеральная 
межавання. нежаданні адкрыта прызнаць правадзейнаець Статута ВКЛ. \ 
епробах напрамую распараджацца прыгоннымі праз іх рэлігійную канверсію.

9 Далучаныя землі захавалі ў імпсрыі статус прывілеяваных 
тэрыторый у вышку чаго іх сапыяльна-прававая уніфікацыя з унугранымі 
губерніямі Расіі расцягнулася ў марудны праиэс. Тэты статус, мгж іншым. 
абумоўлены нецяршмасшо ўлад да яўрэяў і сзслоўным пратжцыяшзмам 
царызму, \ тым ліку адносна прапінаныі на далучаных землях.

Асабісты уклад суіскальніка. Увесь аб'ем даследавання па тэме 
дысертайыі выкананы аўтара.м самастойна на аснове сістэматызацыі, аналіза і 
п\блікацыі пераважна малавядомых крыніц з уліка.м набыткаў гістарыяграфіі.



Апрабацыя вынікаў дысертацыі. Асобныя сюжэты працы
дакпадаліся на 2 міжнародных сімпозіу.мах гісторыкаў, 7 міжнаролных 
йавуковых канферэнцыях, 2 рэспубліканскіх навукова-метадычных і 7 
рэспубліканскіх навуковых канферэнцыях.

Апублікаванасйь вынікаў даследаванмя адлюстравана ў выглядзе 3 
зборнікаў дакуменгаў (агульны аб'ём 29,7 арк. без сааўтарства). 6 манаграфій 
(агульны аб'ём 62.5 арк. без сааўтарства). 187 артыкулаў (агульны аб'ём 28.1 
арк.. у тым ліку 8 - у зборніках, 38 - у часопісах. 3 - у зборніках канферэнцый. 
138 -у энцыклапедычных выданнях).

Структура і аб’ём дысертацыі. Дысертацыя прадстаўляецца вынікам 
абагульнення нрац аўтара. Я на складаецца з уводзін, агульнай характарыстыкі, 
пяці глаў. заключэння, спіса выкарыстаных крыніц (332 найменаванняў). Тэкст 
працы складае 180 старонак, з якіх І7прыпадае на спіс крыніц.

АСНОЎНЫ ЗМЕСТ ПРАЦЫ

ІЗа ўводзінах адзначаецца эпахальнае значэнне падзелаў Рэчы Паспалііай 
у далейшым лесе ўсходнееўрапейскіх народаў, з-за чаго наўстае задача 
аддзяліць фактычную прыроду падзелаў-далучэння ад іх напластаванняў і 
кан'юнктурных інтэрпрэтацый. Асабліва гэта тычыцца канкрэтна-гістарычнага 
аналізу характара інкарпарацыі беларускіх зямель у склад Расійскай імперыі.

Першую главу дысертацыі складае гістарыяграфічны і крыніцазнаўчы 
агляд. У першым раздзеле разглядаюцца працы канцэптуальнага характеру па 
тэме даследавання. Адзначаецца, што класікі рускай дваранска-буржуазнай 
школы гісторыкаў (С.Салаўёў, М.Чачулін, В.Ключэўскі, М.Дубровін. 
ДзЛлавайскі, М.Кастамараў, М.Карэеў. П.Шчабальскі, П.Аляксандраў і інш.) 
адносілі да прычын падзелаў Рэчы Паспалітай рэлігійны фанатызм палякаў. 
неабмежаваны праізвол шляхты і магнатаў, уціск адзінаверных сялян. 
выбарнасць каралёў і вольнае галасаванне на сеймах і сейміках. Гэтыя гісторыкі 
сфармуліравалі две дылемы, з якіх потым нс змагла выбіцца і савецкая навука.

Па-першас, на іх думку, Польшча заняпала ад уласнай анархіі, якую не 
маглі адолець ніякія рэфор.мы. Аднак пры гэтым сцвярджаешт, што 
свабодалюбівы паляк «уступил только силе», а гэтай аздараўленчай стлан быў 
толькі расійскі абсалютызм. Па-другое, падзелы Рэчы Паспаіпай і датучэнне 
яе зямель да Расійскай імперыі гісгорыкі лічылі справяд-іівай снравай 
уз’яднання пад эгідай царызму карэннарускіх зямель з адзінавернымі і этнічна- 
роднаснымі народамі. Аднак тут жа заяўляецца, што гэтую наныяналыіа- 
дзяржаўную мэту Расія рэалізоўвала пад націскам і ў інтарэсах Прусіі. Ііа 
падобных хістскіх падставах трымаецца зараз версія падзелаў у працы 
П.Стэгнія. Бадай што адзін Б.Носаў спрабуе вывесці гісторыю польска- 
расійскіх стасункаў часу першага надзелу з падону ангажываных падыходаў

Класікі польскай гістарыяграфіі 19—пачатку 20 стст. (У.Канапчынскі, 
Ф.Сміт. М.Бабчынскі, Ю.Шуйскі, Т.Пражмоўскі, І.Крашэўскі, Э.Лікоўскі. 
В.Шчыгельскі , У Смаленскі і інш.) такса.ма тлумачылі падзенне Рэчт.т 
Паспалітай яе косным ладам, непрыдатным для рэфармавантія, неабмежаванай
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губернямі і зрабіла іх жыхароў нераўнапраўнымі грамадзянамі
адзінай і недзялімай імперыі. Ты.м самым царызм дадаткова абвері 
дэкляратыўнасць уласных заяў пра прагрэсіўнас значэнне падзелаў-далучэння 
беларускіх зямель да Расійскай імперыі [3, 5, 6, 8, 15, 19, 20, 21,26].
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РЭЗЮМЭ

Анішчанка Яўген Канстанцінавіч 
«Палітычная гісторыя Беларусі ў часы падзелаў Рэчы Паспалітай»

Рэч Паспалітая (рэспубліка), Расійская імперыя, Вялікае княства 
Літоўскае, анархія, гегеманізм, падзелы, далучэнні, губерні і намесніцтвы, 
сеймы і сеймікі, інструкцыі паслам, канфедэрацыі, паўстанне 1794 г., 
дысідэнцкая справа, канверсія ўніятаў. мяжа аселасці яўрэяў.

Аб'ект даследавання: узаемасувязь падзелаў Рэчы Паспалітай з
далучэннем беларускіх зямель да Расійскай імперыі. Прадмет працы: 
сацыяльна-палітычная абстаноўка на беларускіх землях ВКЛ пры іх 
пачарговым уключэнні ў Расійскую імперыю.

Мэта працы: раскрыць папітычныя ўмовы і механізм падпарадкавання 
беларускіх зямель уладзе Расійскай імперыі ў працэсе трох падзелаў Рэчы 
Паспалітай.

Метады даследавання: агульнанавуковыя, канкрэтна-гістарычны,
статыстычны, картаграфічны, гісторыка-генетычны.

Вывады: тлумачэнне гібелі Рэчы Паспалітай яе грамадскай анархіяй 
нелагічнае. Рэчаіспасці больш адпавядае аб'яднаная Прага да дамінавання ў 
рэспубліцы пэўных унутраных і знешніх сіл, што аўгар разумее пад тэрмінам 
гегеманізм. Упершыню ласледаваны рухаючыя сілы і канкрэтна-гістарычны 
механізм падпарадкавання беларускіх зямель уладзе Расійскай імперыі пры 
падзелах Рэчы Паспалітай, дадзена сістз.мна-параўнальная ацэнка паследстваў 
падзелаў і пазіцыі ў іх шляхты, вызначана цэнтральнае месца ўніятаў у 
дысідэнцкім пытанні і роль яўрэяў у фарміраванні асобнага тэрытарыяльна- 
прававога статуса далучаных зямель.

Атрыманыя вынікі наглядна прадстаўлены аўтарам у серыі карт 
“Напыянальнага атласа Беларусі” (Мн., 2002). Матэрыялы даследавання 
выкарыстаны іншымі аўтарамі вучэбнікаў і папулярных нарысаў па гісторыі 
Беларусі (П.Г.Чыгрынаў, Г.М.Сагановіч). складальнікаў серыі “Па.мяць”, 
даследчыкамі яўрэйскай тэматыкі (Д.Д.Кліер, Д.Фельдман).
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РЕЗЮМЕ

Анищенко Евгений Константинович 

«Политическая история Беларуси во время разделов Речи Посполитой»

Речь Посполитая (республика), Российская империя, Великое княжество 
Литовское, анархия, гегемонизм, разделы, присоединения, губернии и 
наместничества, сеймы и сеймики, инструкции послам, конфедерации, 
восстание 1794 г,, диссидентское дело, конверсия униатов, черта оседлости 
евреев.

Объект исследования: взаимосвязь разделов Речи Посполитой с
присоединением белорусских земель к Российской империи. Предмет работы: 
социально-политическая обстановка на белорусских землях ВКЛ при их 
поочередном включении в Российскую империю.

Цель работы: раскрыть политические условия и механизм подчинения 
белорусских земель власти Российской империи в процессе трех разделов Речи 
Посполитой.

Методы исследования: общенаучные, конкретно-исторический,
статистический, картографический, историко-генетический.

Выводы: объяснение гибели Речи Посполитой ее общественной анархией 
нелогично. Действительности более соответствует объединенная жажда к 
господству в республике определенных внутренних и внешних сил, что автор 
понимает под термином гегемонизм. Впервые исследованы движущие силы и 
конкретно-исторический механизм подчинения белорусских земель власти 
Российской империи при разделах Речи Посполитой, дана системно
сравнительная оценка последствий разделов и позиции в них шляхты, 
определено центральное место униатов в диссидентском вопросе и роль евреев 
в формировании особого территориального статуса присоединенных земель.

Полученные итоги наглядно представлены автором в серии карт 
«Национального атласа Беларуси» (Мн., 2002). Материалы исследования 
использованы другими авторами учебников и популярных очерков по истории 
Беларуси (П.Г.Чигринов, Г.Н.Саганович), составителями серии «Память», 
исследователями еврейской тематики (Д.Д.Клиер, Д.Фельдман).
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The object of research is the interconnection of partitions of Rzeczpospolita 
and joinings of Belarusian lands to Russian Empire.

The subject of research is social and political situation in Belarusian lands of 
Grand Duchy of Lithuania during their bytirn joinings to Russian Empire.

The aim of research is to discover political conditions and mechanisms of 
subordination of Belarusian lands to Russian Empire authorities in the process of 
partitions of Rzeczpospolita.

Methodological base consists of universal scientific, concrete-historical, 
statistical, cartographical, historic-genetic methods.

Conclusions. Explanation of collapse of Rzeczpospolita by its social anarchy 
is not logical Combined craving for domination of both internal and external 
powers is closer to reality. That craving is recognized by author as hegetiionisin. 
Motive power and concrete historical mechanism of subjecting Belarusian lands to 
Russian Empire during the partitions of Rzeczpospolita are analyzed for the first 
time. System and comparative valuation of consequences of the partitions and of 
Szlachta position in that process is presented. Central place of Uniats in dissident 
matter, as well as role of Jews in formation of special status of the incorporated 
lands is defined.

The results are visually presented by the author in the map series of 
"Natsvjanalny Atlas Bclarusi" ("National Atlas of Belarus") (Minsk, 2002). 
Materials of the research are used by other authors of textbooks and popular essays 
on history of Belarus (P.H.Chyhrynau, H.M.Sahanovich), by compilers of the series 
"Panijats" ("Memory"), researchers of Jewish subjects (D.D.Klier, D. Feldman).


